

# 人工智能驱动的个性化心理健康发展服务定制模型构建

李化峰

天津现代职业技术学院，天津，300350；

**摘要：**在社会快速发展的当下，人们面临着日益增长的生活、工作压力，心理健康问题愈发突出，心理健康发展服务的需求呈现出显著的多样化与个性化特征，每个人因生活经历、性格特质、心理状况的不同，对心理健康发展服务的需求也大相径庭。传统心理健康发展服务模式，多采用“一刀切”的服务方式，难以满足个体深层次、差异化的需求。本研究旨在构建一套人工智能驱动的个性化心理健康发展服务定制模型，借助前沿技术的力量，打破传统服务模式的局限，为个体提供精准、高效、个性化的心健康发展服务。

**关键词：**人工智能驱动；个性化；心理健康发展；定制模型

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.09.064

## 引言

心理健康问题日益严峻，传统服务面临资源短缺、成本高昂和隐私风险等问题。人工智能为心理健康发展服务的个性化、普惠化提供了新思路。随着人工智能技术的迅猛发展，如机器学习、自然语言处理、大数据分析等，为心理健康发展服务领域带来了新的契机。人工智能技术凭借其强大的数据分析和模式识别能力，能够对个体的心理数据进行深度挖掘，进而构建高度个性化的心健康发展服务定制模型。希望能构建个性化心理健康发展服务定制模型，更好地满足不同个体的心理健康需求，提升服务效果。

## 1 人工智能在心理健康发展中的应用

在心理健康发展领域，人工智能技术正发挥着前所未有的重要作用，在心理健康发展评估阶段，人工智能利用机器学习和自然语言处理技术，对个体心理健康发展状况进行精准判断，分析患者在社交媒体的发言、心理咨询时的对话文本，识别其情绪倾向、压力水平以及潜在心理问题。如基于深度学习的情感分析模型，能够通过捕捉语言中的细微情感线索，区分焦虑、抑郁等不同情绪状态，比传统量表评估更高效且客观。当进入干预环节，人工智能能够为用户提供定制化服务。以聊天机器人为例，这类工具运用自然语言处理技术模拟心理咨询师，随时解答用户疑问，提供即时的心理支持，一些智能平台借助算法，根据用户的心理状况和个人偏好，推荐适配的心理咨询师或治疗方案，大幅提升干预效果。

在预防方面，人工智能凭借大数据分析和实时监测技术，提前发现潜在心理健康发展风险。通过整合可穿戴设备收集的生理数据，如心率、睡眠质量等，结合行为数据，如上网习惯、社交频率，建立个体心理健康发展风险预

测模型。一旦发现异常，系统便会自动发出预警，促使专业人员介入，预防心理问题恶化。尽管人工智能在心理健康发展领域成果斐然，但也面临挑战，数据隐私与安全是首要问题，心理健康数据极为敏感，一旦泄露，会给用户带来严重伤害。此外，人工智能无法完全替代人类咨询师的同理心和情感理解，尤其在处理复杂心理问题时，人与人之间的深度沟通仍不可或缺。

## 2 个性化心理健康发展服务定制模型的需求分析

心理健康发展问题具有高度复杂性和个体差异性，传统的标准化干预模式难以满足不同人群的多样化需求，每个人的心理状态受到生物、心理、社会等多维度因素的综合影响，即使是相同诊断标签下的个体，其症状表现、应对方式和康复路径也可能存在显著差异，这种异质性决定了心理健康发展服务必须向个性化方向发展，而人工智能技术的兴起为构建精准化、动态适应的服务模型提供了新的可能性。在现实场景中，心理健康发展服务的需求呈现出明显的分层特征。一部分用户需要早期筛查和预防性干预，另一部分则面临慢性或复发性问题的长期管理，还有部分人群处于急性危机状态，需要即时支持。传统服务模式由于人力资源限制，往往只能采用“一刀切”的应对策略，无法针对不同阶段、不同严重程度的个体提供相匹配的支持。此外，文化背景、语言习惯、认知风格等个体差异进一步增加了服务的复杂性，这就要求模型具备跨群体适应能力，能够识别并响应这些细微但关键的区别。从用户体验角度来看，理想的心理健康发展服务应当是无缝融入日常生活的。现代人普遍面临时间碎片化、注意力分散等问题，冗长的咨询流程或刻板的互动方式容易导致参与度下降。用户期待的是能够随时随地获取、以自然方式交互的支持系统，这种需求催生了对话式人工智能、可穿戴设备集成等技术的应用。同时，

服务的连续性也至关重要，短期干预往往难以产生持久效果，模型需要支持从筛查到治疗再到康复的全周期管理，通过持续学习和调整保持干预的相关性。

隐私与信任是影响服务采纳的核心因素，心理健康数据具有高度敏感性，用户对信息泄露的担忧可能阻碍其寻求帮助。传统集中式数据存储和处理方式存在固有风险，而分布式学习、边缘计算等新兴技术为解决这一矛盾提供了思路。另一方面，算法的透明性直接影响用户信任度，当模型能够清晰解释其判断依据和推荐逻辑时，用户更可能接受并坚持干预方案。这种可解释性不仅关乎伦理，也是提升干预效果的重要机制。从临床实践角度，专业工作者需要的是增强而非替代其判断的辅助工具。理想模型应当能够处理结构化与非结构化数据，识别人类专家可能忽略的微妙模式，同时保留最终决策权给临床团队。这种协作模式要求模型输出不仅要有高准确性，还需具备临床可操作性，能够无缝整合到现有工作流程中。此外，服务提供者往往面临资源分配决策，模型若能预测不同干预策略的可能效果，将极大优化有限资源的利用效率。技术实现层面，心理健康领域的知识更新迅速，诊断标准、治疗指南不断演进，模型需要设计为可持续学习的开放系统。现实世界数据的噪音和缺失是常态，模型必须具备鲁棒性，能够在非理想数据条件下保持稳定表现。

### 3 个性化心理健康服务定制模型的设计

#### 3.1 模型总体架构

##### 3.1.1 数据采集层

数据采集层作为个性化心理健康服务定制模型的基础，广泛收集各类与个体心理健康相关的数据，临床医疗记录是数据采集的重要来源，这些记录包含了患者的诊断结果、治疗过程以及用药情况等信息，为模型了解用户的心理健康史提供依据，有助于判断个体曾经面临的心理问题及治疗效果。社交媒体平台蕴含着丰富的个体情绪和行为信息，对用户在微博、朋友圈发布的文本动态、图片及视频内容的分析，模型可以挖掘出用户在日常生活中的情绪表达，以及在社交互动中的行为模式，捕捉到个体潜在的心理困扰。无论是面对面咨询，还是线上咨询，这些数据都能直接反映出个体在咨询过程中的心理状态、面临的问题及表达的诉求，为模型优化提供丰富的一手资料。可穿戴设备的普及，使得生理数据的实时收集成为可能。设备能够记录个体的心率、血压、睡眠质量等数据，这些生理指标的变化与个体的心理状态紧密相关。例如，持续的心率异常可能暗示着个体正处于焦虑或压力状态。移动应用中的用户行为数

据也被纳入采集范围，涵盖用户打开应用的频率、使用时长，以及在不同功能板块的操作习惯等。这些数据能够从侧面反映用户的心理需求和行为偏好。

##### 3.1.2 数据处理与分析层

数据处理与分析层衔接数据采集层，对海量原始数据进行有序梳理与深度挖掘，为定制个性化心理健康服务筑牢根基。数据收集后，首要任务是清洗，由于采集的数据来源广泛，难免存在重复、错误或缺失值。利用数据清洗算法，识别并剔除重复数据，纠正错误信息，针对缺失数据，采用统计方法或机器学习算法进行合理填补，确保数据的准确性与完整性。为使模型能够理解数据，需根据数据特点和心理健康领域知识，对数据赋予相应标签。如将社交媒体文本数据标注为积极、消极或中性情绪类别，为后续的分析提供清晰分类。从清洗和标注后的数据中，提炼出与心理健康密切相关的特征。在临床医疗记录中，提取诊断名称、治疗周期等关键信息；从可穿戴设备数据里，提取心率变异性、睡眠时长等特征，这些特征能够有效反映个体的心理状态。

##### 3.1.3 服务定制层

服务定制层作为个性化心理健康服务定制模型的核心枢纽，承接数据处理与分析层的成果，将分析得出的用户心理特征、行为模式和需求偏好，模型借助基于用户画像的智能推荐算法，为用户定制专属服务。当系统获取用户的各项数据，经分析后，为其构建多维度的用户画像，涵盖心理健康状况、过往病史、生活习惯以及咨询偏好等方面。在干预方案定制环节，模型综合考量用户的心理问题类型、严重程度和个人需求，为其制定分层分级的干预策略。对于轻度情绪困扰的用户，提供线上自助心理训练课程，包含放松练习、认知重构等内容；而对于心理问题较为严重的用户，安排线下专业心理咨询，并配合药物治疗，同时定期跟踪反馈，灵活调整方案。服务定制层还融入协同过滤技术，参考具有相似心理特征和需求的用户群体接受过的有效服务，进一步优化推荐内容。当大量与某用户相似的群体通过特定的团体辅导活动缓解了心理问题，系统便会将该活动纳入此用户的服务推荐清单。

##### 3.1.4 服务交付与反馈层

服务交付与反馈层是确保个性化心理健康服务落地，持续优化服务质量的关键环节，它紧密连接服务定制层与用户，在服务交付环节，模型根据服务定制层生成的方案，通过多元渠道将服务传递给用户。线上服务依托手机应用、网页平台，为用户推送心理咨询课程、心理训练资源，借助即时推送功能，提醒用户按时参与服务，对于线下服务，系统自动为用户匹配最近的服务

机构，并提供预约、导航等便捷功能。为保障服务顺利开展，服务交付与反馈层设置了提醒与跟踪机制。在服务开始前，系统会通过短信、应用推送等方式提醒用户；服务过程中，系统实时记录用户的参与情况，如心理咨询的时长、课程的完成进度等。系统在服务结束后，向用户推送满意度调查问卷，收集用户对服务内容、形式、咨询师表现的评价，借助文本分析技术，收集用户在使用平台时的留言反馈。针对负面反馈，系统自动标记并推送至人工客服，及时响应处理。服务交付与反馈层基于收集到的用户反馈，为服务定制层提供优化依据。当大量用户反馈某项服务内容难度过高时，服务定制层会调整相应方案。

### 3.2 关键技术模块

在个性化心理健康服务定制模型中，关键技术模块对数据价值挖掘、服务精准匹配及服务质量提升起着决定性作用，心理健康评估模块是模型运作的起点，借助机器学习算法，对用户数据进行量化分析，评估其心理健康状况。以决策树算法为例，模型从收集到的临床数据、社交媒体文本和生理数据中提取关键特征，构建评估决策树。通过判断不同特征的组合，精准判断用户的心理状态，如识别焦虑、抑郁等症状，并给出相应的风险等级。个性化推荐模块运用协同过滤与基于内容的推荐算法，满足用户个性化需求。协同过滤算法通过分析具有相似心理特征和行为模式的用户群体，找出偏好相似的用户，将他们喜爱的服务推荐给目标用户。基于内容的推荐算法则聚焦于用户的个体特征，如分析用户咨询记录中的问题类型，为其推荐匹配的咨询师、干预课程和治疗方案。

实时监测与预警模块依托大数据分析和机器学习算法，对用户心理健康状态进行动态跟踪。通过整合可穿戴设备数据和移动应用使用数据，构建用户心理健康动态变化模型。当模型监测到用户生理数据异常波动或行为模式发生改变时，如睡眠质量持续下降、社交互动频率骤减，立即触发预警机制。系统不仅向用户发送预警信息，提醒其关注心理健康，还会将相关信息推送给专业人员，以便及时介入干预。文本情感分析模块作为自然语言处理技术的重要应用，深入挖掘心理咨询对话、社交媒体动态等文本数据中的情感信息。模型运用深度学习算法，构建情感分类模型，准确识别文本中的积极、消极和中性情绪，并分析情绪强度。此外，该模块还能提取文本中的关键信息，如困扰用户的问题、期望达成的目标，为心理健康评估和服务定制提供依据。多模态

数据融合模块打破数据类型的壁垒，将文本、语音、图像等多种形式的数据整合分析。在心理咨询过程中，该模块同时分析用户的语音语调、面部表情和文字表述，从多个维度全面理解用户的心理状态，避免因单一数据维度导致的信息偏差，使评估和服务定制更加准确、全面。

### 4 结束语

本研究基于构建人工智能驱动的个性化心理健康服务定制模型，借助多模块协作实现服务精准定制。这一模型的应用，心理健康服务的针对性和有效性显著提升，为突破传统服务的局限提供解决方案。模型仍需在数据隐私保护、算法可解释性等方面持续优化，进一步拓展服务边界，为全球心理健康事业的数字化转型注入新的活力，帮助更多人维护和改善心理健康。

### 参考文献

- [1] 赵嘉路, 张琴, 黄民烈. 基于生成式人工智能技术的高校心理健康服务人机协同模式探索——以清华大学为例[J]. 北京教育(德育), 2024, (12): 82-87.
- [2] 李仲宣, 于泳海, 李瑞杰, 等. 人工智能技术在大学生心理健康服务中的应用探析[J]. 电脑知识与技术, 2024, 20(15): 119-121.
- [3] 柯杰. 人工智能在中小学生心理健康服务系统中的应用研究[J]. 贺州学院学报, 2023, 39(S1): 116-122.
- [4] 李瑶, 杨琳. 人工智能应用于心理健康服务的相关问题思考[J]. 医学与哲学, 2022, 43(05): 49-54.
- [5] 靳宇倡, 张政, 郑佩璇, 等. 远程心理健康服务: 应用、优势及挑战[J]. 心理科学进展, 2022, 30(01): 141-156.

作者简介: 李化峰, 男, (1990.03), 汉族, 河南省邓州市, 本科, 讲师 研究方向: 人工智能, 心理健康教育。

项目基金: (中英文对照): 天津市高等职业技术教育研究会 2025 年度立项课题《“人工智能+”助力高职院校<大学生

心理健康教育>团辅课堂教学效果提升路径研究》课题编号 2025-H-050

2025 年度天津市高校思想政治工作精品项目《依托“12345”心育体系, 打造心理育人“微动力”系统》

2025 年度天津市教学成果重点培育项目(思政专项)  
《“一站式·双渠道·三课堂”心理育人模式的创新与实践》